

image not found or type unknown



По окончании Второй мировой войны, одержанная победа повысила влияние СССР на мировой арене и авторитет в глазах других стран. СССР помогал и устанавливал социалистические порядки в ряде стран, которые были им спасены в ходе боевых действий войны: Албания, Польша, Румыния, Венгрия, Чехословакия, Болгария, Югославия (но в 1948 году она вышла из-под контроля СССР). Также свои устои СССР распространяло в Восточной Германии и Китае, КНДР, Вьетнаме.

Так, в 1949 году в Москве, было созвано тайное собрание с представителями разных стран Европы, а именно Албании, Венгрии, Польши, Румынии, Чехословакии и с участием СССР. После заседания, которое длилось примерно 3 дня (с 5 января по 8 января) было решено создать Совет Экономической взаимопомощи (сокращенно СЭВ). Официально образование такого сообщества было подтверждено подписанием протокола в Москве 18 января 1949 года. Целями Совета являлась экономическая, научно-техническая взаимопомощь: поставки сырья, оборудования, продовольствия, странам-участницам, создание единых правил и общей торговли. СЭВ функционировал на принципах взаимного уважения стран-участниц, помощи друг другу, социалистических устоев. Все решения принимались после взаимного согласия представителей государств, входивших в состав, на сессиях, которые ежегодно созывались в странах-участницах.

Также 22 октября 1963 года члены Совета экономической взаимопомощи утвердили новое средства платежа – коллективную для стран-участниц валюту – переводной рубль. Его нельзя было обменять на золото или капиталистические валюты других стран, зато можно было конвертировать в валюту стран, входивших в СЭВ. Он не имел физической формы: банкнота, монета или еще что-нибудь, его использовали как метод безналичного расчета между странами-участницами СЭВ. Такую валюту использовали вплоть до 1990 года.

Вторая сверх-держава – США, экономическое положение которой, после окончания Второй мировой войны, было довольно успешным, это период называют веком «золотого капитализма» или «экономический бум».

США не хотели возвращаться к кризису, который бушевал до войны, поэтому, как ответ на экономическую ситуацию в стране, было решено прийти к следованию принципам теории кейнсианства. Основой этого течения стала работа английского

экономиста Джона Кейнса – «Общая теория занятости, процента и денег». Также, в своей работе «Экономические последствия мира» Джон Кейнс выдвигал необходимость наложения на Германию больших контрибуций за войну.

Причиной следования этому течению стали неудачный опыт Великой депрессии и опыт решений неоклассиков. Основными принципами кейнсианства были: внедрение государственного руководства в работу рыночной экономики страны; решение проблем расширенного производства надо решать с точки зрения спроса, который будет обеспечивать реализацию ресурсов; проблемы равновесия в макроэкономике нужно решать с точки зрения «эффективного спроса»: равновесие между производством и потребителем, занятостью и доходом и т.д. В период после войны в данную теорию были внесены некоторые изменения, чтобы отвечать на вопросы и реагировать на сложившуюся в стране экономическую ситуацию. Рой Харрорд разрабатывал теорию экономического роста, а Элвин Хансен – неокейнсианскую теорию цикла. Под влиянием кейнсианства многие экономисты заключили, что следование ее принципам полезно стране для поддержания экономического роста и прочего. Однако ситуация изменилась после кризиса, который произошел в 1970-х.

Поддержание «экономического бума»:

Использовались нетронутые производственные силы, построенные государством заводы в период войны, после, были проданы, за счет чего объем промышленного производства значительно увеличился (примерно в два раза). Способствовало такому экономическому подъему также развитие металл добывающей и обрабатывающей промышленности, добыча угля, нефти.

В период войны золотые запасы Америки стремительно повышались за счет поставок товаров за рубеж странам, участвующим в военных действиях. Таким образом, после окончания Второй мировой войны золотой резерв США составлял 70% от мирового. США получила выплаты и возврат средств по ленд-лизу, которые тоже помогли экономике страны. Развитие и активное финансирование военно-промышленного комплекса, разработки с сфере оружия, использование ядерного оружия укрепляли позиции США на мировой арене.

Научные разработки, развитие и специалисты, иммигрирующие в США, развитие военно-промышленного комплекса, беби-бум, демографический рост также способствовали поддержанию послевоенного «экономического бума».

В 1947 году американский госсекретарь Джордж Маршалл представил план, который вступил в силу в 1948 году. Согласно которому, США направляла помощь разрушенным после окончания войны странам Европы, способствовали восстановлению инфраструктуры, сообщения между городами (железные дороги, дороги), экономической ситуации в стране, поставкам продуктов и товаров, необходимых людям в тяжелых условиях, и устранение коммунистического влияния.

Тем не менее, эта помощь не была безвозмездной. Такой план стал системой сбыта топлива, сельскохозяйственной продукции и техники, поэтому вырученные средства в той или иной форме возвращались в казну страны (около 13 млрд), способствуя экономическому росту. Также он предполагал усиление позиций США в Европе. Политика США была направлена на восстановление и поддержание стран Европы, налаживание этих стран с США, а также устранение социалистического влияния СССР и Китая.

Понятно, что две сверх-державы обладали большой силой, желанием распространять свое влияние и починять другие страны. Также режимы: капитализм и социализм, которые были основами действий и уклада жизни в США и СССР (в основном) соответственно, не могли существовать вместе, поэтому в то время шло явное противостояние этих сверх-держав за мировое господство.

Капитализм – такой экономический строй, при котором средства производства являются частной собственностью класса капиталистов, царит свобода предпринимательской деятельности и использование труда наемных рабочих.

Социализм – экономический режим, при котором государство и, или общество активно контролирует процесс производства и распределения ресурсов, а также все, что с этим связано. При данном режиме осуществляется принцип «от каждого по его способностям, каждому по его труду», вся собственность является общественной, действовал отказ от частной собственности на средства производства, отказ от эксплуатации, социального разделения и угнетения.

Каждая держава видела в своей политике и режиме превосходство, а принципы противника считали пагубными, поэтому период с даты окончания Великой Отечественной войны по примерно 1980 год, можно считать временем активного противостояния и соревнования США и СССР.

Британский государственный деятель Уинстон Черчилль 5 марта 1946 года в городе Фултон (штат Миссури, США) выступил с речью. Она оказала колоссальное

влияние на ход событий между противостоянием СССР и США и стала одним из самых известных выступлений Уинстона Черчилля.

Он указал на то, что США «на вершине своего могущества» и это означает «огромную ответственность перед будущим». Выразился по поводу того, что никто не может знать, чего ожидать от Советской России и «каковы пределы, если они вообще существуют», ее стремлений обратить весь мир в «свою веру». Говоря про «свою веру», мне кажется, он говорил про социалистический режим. Тем не менее, он указал на то, что выражает восхищение русскому народу и Сталину.

После этого Уинстон Черчилль использовал термин «железный занавес», обрушившийся над городами Европы, которые попали под влияние советского режима и давлению со стороны Москвы. Он видел угрозу, исходящую от коммунистических партий и островом безопасности видел США и Великобританию, где идеи социализма не были приняты. Он указал, что Советская Россия не желает войны, но хочет распространять свою мощь и идеологию.

Касательно разработок в сфере атомного оружия, он указал, что люди не смогли бы спать спокойно, если бы ведущая роль и монополия в этих разработках принадлежала коммунистическому государству. В итоге, для реализации выдвинутой «генеральной стратегической концепции», которая рассчитана на «обеспечение безопасности и благоденствия, свободы и процветания» всех людей на Земле, Великобритании и Соединенным Штатам Америки необходимо создать «братский союз англоязычных стран». Его создание поддерживало бы не только укрепление дружбы и исполнение «концепции», но и к взаимному сотрудничеству в военной сфере (разработка оружия, обмен офицерами и тд).

Иосиф Сталин отреагировал на эту речь, заметив, что Уинстон Черчилль выдвигает теорию о том, что лишь союз англоязычных государств способен управлять миром и влиять на его будущее.

Таким образом, считается, что знаменитая речь британского государственного деятеля в Фултоне подогрела напряжение и конкуренцию между сверх-державами и положила начало холодной войне между США и СССР.

12 марта в 1947 году перед Конгрессом выступил президент США Гарри Трумен, который в своей программе (которая получила название «Доктрина Трумана») указал на необходимость сдерживать коммунистическое влияние СССР. Он утверждал, что страны Европы сильно от этого пострадали, так как данные режимы были установлены против их воли. В целом, можно считать, что это как бы

продолжение речи Уинстона Черчилля, с основной идеей объединения и «спасения» Европы от давления социализма. Также президент утверждал о помощи Турции и Греции, как финансовой, так и в сфере государственного управления, чтобы следить за тем, как эта помощь используется.

Все эти факты привели к началу холодной войны.

Период мировой истории (через год после окончания Второй Мировой войны – 1946 год по примерно 1989 год), который ознаменован противостоянием СССР и США, называют «холодной войной». Как уже говорилось ранее, фактическим ее началом можно считать речь британского государственного деятеля Уинстона Черчилля.

Холодная война не была боевым действием, предполагающим сражения и войну в международно-правовом смысле. Это была война идеологий и принципов, научно-технического развития, разработки и развития военно-технической базы участников этого «сражения», внедрение своего влияния в другие страны и доказательство своего могущества на мировой арене. То есть, противники старались в любой сфере превзойти друг друга.

Холодная война проходила в условиях «гонки вооружений», включая и ядерное оружие. Это нередко представляло большую опасность миру и могло привести к Третьей мировой войне, но, к счастью, этого не случилось. США провели испытания ядерного оружия в 1945 году (над городами Японии Херосима и Нагасаки), а СССР представили миру информации о наличии у себя ядерного вооружения в 1949 году, тогда же была прекращена монополия США на производство ядерного оружия.

4 апреля 1949 года был создан военно-политический блок НАТО (североатлантический альянс). Союз государств во главе с США, а именно, в составе на тот момент находились 12 стран – США, Канада, Великобритания, Исландия, Нидерланды, Франция, Италия, Португалия, Люксембург, Дания, Бельгия, Норвегия. «Первое расширение НАТО» добавило в состав таких участников, как Греция и Турция. Со «вторым расширением НАТО» в 1955 году присоединилась Западная Германия(ФРГ).

Целями организации такого союза было обеспечение безопасности, консультация по любым вопросам, помощь странам-участницам, повышение благосостояния Североатлантического региона и главное, отстранение и сдерживание влияния идеологии стран с социалистическим укладом.

В свою очередь, 14 мая 1955 года на совещании в Варшаве СССР, Польшей, Албанией, Венгрией, Болгарией, Румынией, Чехословакией и ГДР был подписан договор (договор о дружбе, сотрудничестве и взаимной помощи) о создании организации Варшавского договора (сокращенно ОВД). В соответствии с этим договором, страны-участницы обязывались воздерживаться от применения силы в отношениях с другими странами и в случае нападения на кого-нибудь (из участников) направлять им свою помощь.

Холодная война продолжалась между сверх-державами СССР и США, которые уже находились во главе двух блоков отстаивающих свои идеологии – НАТО и организация Варшавского договора (сокращенно ОВД).

Холодная война характеризовалась наличием существовавшего над Европой «железного занавеса». То, о чем в своей речи на выступлении в городе Фултон говорил Уинстон Черчилль. Эти два термина как бы дополняли друг друга "занавес" – как ограждение социализма от капитализма, холодная война – как противостояние идеологий двух держав.

Термин «железный занавес».

Уинстон Черчилль в своей речи использовал термин «железный занавес», то есть желание и намерение оградить капиталистические страны Запада от социалистического влияния СССР и других стран (его речь считается формальным началом холодной войны). Таким образом, это означало политику полной изоляции одних стран от других.

Данный термин применялся и ранее. Например, русский философ Василий Розанов в «Апокалипсисе нашего времени» сравнивал Октябрьскую революцию и театральную постановку. «С лязгом, скрипом, визгом опускается над Русскою историей железный занавес. Представление окончилось. Публика встала. Пора надевать шубы и возвращаться домой. Оглянулись. Но ни шуб, ни домов не оказалось» (слова Розанова). Также о «железном занавесе», как об ограничении свободы человека говорил Герберт Уэллс, в своей книге «Пища Богов».

Кроме различия в режимах и «войны», наличие «железного занавеса» сопровождалось действиями, происходящими на территории Германии, а именно, разделение на ФРГ и ГДР и возведение Берлинской стены.

После окончания Второй Мировой войны в 1945 году положение Германии было достаточно неустойчивым, не было своей экономики и административного

управления. Территорию страны оккупировали войска 4 стран: СССР, США, Великобритании и Франции.

В июне того же года четыре страны подписали договор о разделении территории Германии на части, которые будут находиться под административным влиянием стран, чьи войска оккупировали данную территорию. Таким образом, восток страны находился под советским управлением, северо-запад – под британским, юго-запад – под американским, запад – под французским.

Страны проводили свою политику изменений. Население перевоспитывали, показывая в кинотеатрах (как один из способов) ужасы идеологии, которая царила в период Великой Отечественной войны, чтобы стереть и убрать любое ее проявление. Также проводилась денацификация населения. В зонах оккупации (не сразу, но) разрешалось создавать политические партии, земельные, районные собрания и тд.

В итоге, в 1949 году Германия была разделена на два государства – ФРГ (на территориях французской, британской и американской зон оккупации) и ГДР (на территории советской зоны оккупации). Не стоит повторять, что отношения между этими государствами были не очень хорошие. В 1957 году правительство западной Германии ввело «доктрину Гольштейна», правила которой диктовали, что с любой страной, которая присоединяется к ГДР, будут разорваны все отношения.

И ФРГ, и ГДР умножали свои вооруженные силы и были решительно настроены друг против друга. ГДР принимала меры, чтобы обыграть ФРГ путем введения жестких мер на своей территории, что не нравилось жителям. Люди предпочитали работать и переселяться на сторону Западной Германии, в связи с более выгодными и комфортными для них условиями.

Руководителям организации Варшавского Договора не нравилась неспособность контролировать количество людей, которые перемещались через границу, также они обвиняли ФРГ в попытке уничтожить экономику восточной Германии и переманить всех людей.

Поэтому власти ГДР решили возвести физическую границу, которой раньше, как таковой, не было, между двумя государствами – берлинскую стену. Были закрыты некоторые станции метро и участки железной дороги, жилые районы около стены были расселены. Конструкцию можно было нарастить в высоту, вокруг находились сторожевые башни, везде находились пограничные пункты, где дежурили военнослужащие. Таким образом, город разделили на две части, у жителей

Восточной части не было шансов прорваться через бетонно-железные оковы.

Связь с «железным занавесом» состоит в том, что часть, находившаяся под советским управлением с социалистическим укладом, отгородилась от части Германии, которая находилась под управлением капиталистов.

Влияние «железного занавеса» на советского человека.

Не стоит, скорее всего, повторять то, что «занавес» можно считать изоляцией. Государственный аппарат СССР создал атмосферу исключительного патриотизма и жизни своей лишь идеологией в обществе. Хотя уровень патриотизма нельзя в полной мере назвать нежелательной вещью, ведь люди были привержены своей Родине и любили ее.

Людям было крайне сложно выезжать за границу, практически невозможно, разве что в рабочих целях. Западная культура была под запретом, за иностранцами наблюдали, и общаться с ними людям из советской России было непросто. Детям рассказывали о преимуществах устройства государства и приучали с уважением и любовью относиться к своей Родине.

Развитие гостиничного бизнеса в период «железного занавеса».

Гостиничный сервис в тот период не отличался таким многообразием и гибкостью, который мы имеем сейчас. Проживание в гостиницах позволяли себе немногие, обычные советские люди, скорее отдыхали в отпусках в домах отдыха и санаториях. До распада Советского Союза на территории СССР действовала одна лишь гостиничная сеть «Интурист». Компания была основана 12 апреля в 1929 году. Рассчитывать на большое количество иностранных туристов не приходилось, сравнивать с количеством, которое мы имеем сейчас, смысла тоже нет.

«Приоткрытие» «железного занавеса», события, предшествующие развитию туризму:

Как глоток свежего воздуха 28 июля в 1957 году в Москве прошел 5 международный фестиваль молодежи и студентов. Лозунгом которого, являлось высказывание «За мир и дружбу». Фестиваль побил рекорд по количеству стран-участниц за всю историю проведения этого мероприятия (их было 131) и стал невообразимым событием для советской молодежи. Юноши девушки разных стран свободно общались между собой между своими советскими друзьями, посещали парк Горького и гуляли. Свое влияние оказала также мода запада: в стране стали

популярными джинсы и некоторые музыкальные произведения.

Вторым значимым событием, повлиявшим на историю «занавеса» стали летние Олимпийские игры. Они проходили в Москве с 19 июля по 3 августа в 1980 году. Некоторые соревнования проводились и в других городах СССР. По некоторым данным на Олимпиаду 1980 года в СССР приехало более 40000 гостей из-за рубежа.

Эти и другие события повлияли не только на жизнь советского человека, но также на развитие гостиничного бизнеса в СССР. Так как приезжало большое количество зарубежных гостей. Так, например, в период проведения Олимпийских были построены некоторые гостиничные предприятия, среди которых: комплекс «Измайлово». Он состоит из пяти 30-ти этажных корпуса вместимостью 10000 мест: «Альфа», «Бета», «Вега», «Гамма» и «Дельта», корпуса стали символами пяти олимпийских колец.

Гостиница «Космос» также была построена для размещения иностранных туристов на период проведения Олимпийских игр. Более того, для совместной работы над разработкой проекта этого сооружения были привлечены специалисты из капиталистических стран: например, Франция. На официальном открытии в 1979 году выступали известные советские артисты, а также известный композитор и исполнитель из Франции – Джо Дассен.

Впоследствии, в гостинице «Космос» принимали других важных гостей и использовали ее территорию для проведения важных международных и всероссийских мероприятий.

Прекращение «железного занавеса».

Окончанием изоляции «занавеса» можно считать разрушение Берлинской стены в 1989 году. Начало было положено Венгрией, которая разрушила свою границу с Австрией. В сентябре 1989 года правительство Венгрии объявило об открытии границ и примерно 15 000 граждан за три дня покинули территорию ГДР.

Противоречить изменениям было бесполезно, в ноябре в Берлине прошел митинг с требованиями соблюдения свободы слова и свободы собраний, который был согласован с властями. Поэтому 9 ноября 1989 года в 17:00 телевидение ГДР передало сообщение: "Будет открыт доступ к Западному Берлину".

Прекращение действий холодной войны также повлияло на устранение «занавеса». В 1985 году к власти в СССР пришел советский и российский государственный,

9. Портал Википедия, статья «VI Всемирный фестиваль молодежи и студентов» URL:
https://ru.wikipedia.org/wiki/VI_Всемирный_фестиваль_молодежи_и_студентов (Дата обращения 01.11.2020);
10. Портал Википедия, статья «Измайлово(гостиничный комплекс)» URL:
[https://ru.wikipedia.org/wiki/Измайлово_\(гостиничный_комплекс\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Измайлово_(гостиничный_комплекс)) (Дата обращения 01.11.2020);
11. Портал Википедия, статья «Совет экономической взаимопомощи» URL:
https://ru.wikipedia.org/wiki/Совет_экономической_взаимопомощи (Дата обращения 01.11.2020);
12. Портал e-executive.ru, статья «Переводной рубль» URL: <https://www.e-executive.ru/wiki/index.php/%D0%9F%D0%B5%D1%80%D0%B5%D0%B2%D0%BE%D0%B4> (Дата обращения 01.11.2020);
13. Портал studbooks.net , статья «Гостеприимство в СССР» URL:
https://studbooks.net/688172/turizm/gostepriimstvo_sssr (Дата обращения 01.11.2020);
14. Портал studme.org , статья «Стандарты и принципы советского сервиса гостеприимства» URL:
https://studme.org/37946/turizm/standarty_printsipy_sovetskogo_servisa_gostepriimstva (Дата обращения 01.11.2020);
15. Портал Российское историческое общество, статья «Фултонская речь Уинстона Черчилля в Вестминстерском колледже» URL: <https://historyrussia.org/tsekh-istorikov/archives/fultonskaya-rech-uinstona-cherchillya-1946-goda.html> (Дата обращения 01.11.2020);
16. Портал Журнал Международная жизнь, статья ««Доктрина Трумена»:70 лет спустя» URL: <https://interaffairs.ru/news/show/17141> (Дата обращения 01.11.2020);
17. Портал studme.org, статья «Экономика США после Второй мировой войны» URL:
https://studme.org/18520902/politekonomiya/ekonomika_ssha_posle_vtoroy_mirovoy_voyn (Дата обращения 01.11.2020);
18. Портал Википедия, статья «Берлинская стена» URL:
https://ru.wikipedia.org/wiki/Берлинская_стена (Дата обращения 01.11.2020);
19. Портал Википедия, статья «Космос (гостиница, Москва)» URL:
[https://ru.wikipedia.org/wiki/Космос_\(гостиница,_Москва\)](https://ru.wikipedia.org/wiki/Космос_(гостиница,_Москва)) (Дата обращения 01.11.2020);
20. Портал История.РФ, статья «План Маршала» URL: <https://histrf.ru/lenta-vremeni/event/view/plan-marshalla> (Дата обращения 01.11.2020);

21. Портал Википедия, статья «Летние Олимпийские игры 1980» URL:
https://ru.wikipedia.org/wiki/Летние_Олимпийские_игры_1980 (Дата обращения
01.11.2020).